



97

養生天地

香港政府註冊非牟利團體：香港智能保健學會 編

香港區會址：北角屈臣道4-6號海景大廈B座408B室 電話：28060189

九龍區會址：九龍荔枝角青山道489-491號香港工業中心6字樓C14室

電話：21481412 23191908 網址：www.zn3396815.org.hk 2022年4月出版

郭老師於2009年6月7日在香港的講課內容



師雲集

(連載2) 釋迦牟尼要求大家要明心見性，有的講明心見性就是最高的智慧，就是最高的開發人生的方法。今天，我不認為，而且明心見性才是我們開始領悟新的科學的開始。明心見性才是認識真我、自我的開始，明心見

性才是我真正的為人民服務的開始。所以空間醫學理論來自於靈感加臨床實踐。我最近又在靈感過程中總結了八個穴位，治療全身的疾病，我們搞針灸的都知道馬丹陽的十二穴，這就夠精華了，馬丹陽是道家的一代宗師，他創造的十二穴，我認為不是他創造的，是他的靈感創造的。為什麼？因為我創造了八穴，比他的十二穴還高級，難道是我學習的嗎？不是，是我的靈感，是我的靈感與大自然結合，開發的智慧。我這八個穴位不用針灸，用手一點就行了。一點，應該說當場見效。

我們更認識到了老子的《道德經》的重要性。老子《道德經》的恍兮惚兮，其中有象，惚兮恍兮，其中有物，什麼呢？幻景。當然這個問題一直到現在大家理解不了。老子的《道德經》怎麼得到的呢？很簡單，道德，道德，老子的《道德經》就是有德才能得到。所以只有有一顆為人民服務的心，全心全意為人民服務的心，要時時、事事、處處把人民，把公放在第一位，才能夠得到。

我又認識到了人體處處都是循環，如果我們掌握了循環這一個規律，我們就能夠解決很多不同的疾病，陰陽者萬物之綱紀，變化之父母，生殺之本始，我們不單的研究人體為本，研究辯證為本，研究自然為本，我們要從舌苔上，舌質上要認識循環，開合是永遠的循環，呼吸是永遠的循環，壓力

大與小的變化是永遠的循環。所以在觀察舌的過程中怎麼樣的掌握循環之道，這是關鍵。

我剛才講的舌是一條河，河源與出水的地方基本上應該寬窄一樣。如果在舌上哪個局部的高低發生了變化，那麼就是河中間的淤泥發生了變化，瘀滯發生了變化。瘀滯如果細胞內部的變化發生紫、暗、紅、瘀，是細胞內部的變化。如果舌苔哪個地方有變化，發生白、膩，舌苔是空間的變化。舌質發生變化就是人相對應部位那一塊、那一帶的細胞有問題，不要具體的這就是肝，這就是膽。舌苔那一個部位有問題的，就是對應的前後有問題。要注意這一句話，前後，什麼是前後呢，前頭是腹部，後頭是背部，因為空間它沒有前頭的空間，沒有後頭的空間之講，它是疏通的。

我們在治療上首先考慮背部，就是太陽區，我把太陽區化作了一個焦，外焦，因為太陽經面太小了，整個的外部關係到人體的三焦，下焦、中焦、上焦，所以《傷寒論》以太陽經為治療之首，太好了。為什麼太好了？一切疾病的根源就在背部，如果背部暢通，人體的三焦是暢通的。人體不光是清升濁降，清升濁降是人體的主流，這是我們傳統醫學所講的。但是人體也有橫向運動，所以講經絡，絡是橫向運動，由於有橫向運動，所以前邊的局部與後邊的局部都有關係，它的壓力也都有關係。

在修煉過程中一定要講究不要有門派，我們知道上下運動，左右也運動，我們都要叫他運動開，我們才健康。道家的周天，佛家的法輪常轉，我們兩者都結合，同時都和醫學是一個道理。所以儒、釋、道、醫是一家，還有什麼門派呢？

在觀舌的過程中，舌根的變化，舌根苔的厚膩就是人體的命門到尾閭這一個空間不暢通。這一個

空間不暢通，肺部的能量通過背部向下運動，向下輻射這一個地方的空間不暢通，輻射不了，輻射不了叫什麼，叫金不生水。那麼在傳統醫學內科上講腎不納氣，什麼不納氣呢？就是後頭的能量輻射不下來，所以它所產生的疾病都是膈膜以上的疾病，食道癌、肺癌、肺結核，肺部的疾病都與尾閭有關係。所以我說我們人生的先天，應該講肺是人生的先天，為什麼？因為只有肺部的能量向下撞擊命門周圍的細胞，腎臟才健康，所以金生水是關鍵。

在能量撞擊的過程中，它必須要有一種媒介，這種媒介是什麼？是空間。人體細胞與細胞之間是空間，細胞與細胞之間它的濃度很大了，舌苔很厚了，所以它不能傳遞了，這就是疾病。癌症的後期，舌苔的上下都是白膩苔，舌苔都滿了，中醫講濕熱太多了。我們在傳統處方上應該是清熱利濕，但是濕病條辯，最難治的濕和熱，參雜在一塊兒，祛濕留熱不行，祛熱留濕不行，所以濕熱病是我們中醫最撓頭的。很多的病在舌苔上是濕熱引起來的，類風濕，濕熱，膠原性疾病，濕熱，癌症，濕熱。那麼濕熱究竟怎麼治？我們說了舌苔是流水過程中的水面上的雜草，空間能量的多餘，如果在流水的過程中我們把那點雜草給他解決了，清除了，這不就都解決了嗎？所以遇到這個情況下，不管它，我們是管的疏通河道，一定要疏通河道，才能夠清除污染，只有把河道疏通了，河水流通了，河水的雜草才解決了。我在治療這種病的過程中從不應治濕熱的藥，治濕熱的藥我們都用白花蛇草，半枝蓮，茵陳，兩頭尖，等等，這都是治癌症的，治濕熱的藥。實質上如果疏通了，把前頭的水疏通了，就非常好治了。

在觀察舌苔的過程中，我們特別要注意什麼？注意大小便，特別要注意大便，大便幹的一定要補充水，大便稀的一定要先去水。如果水在三焦某一個部位的停滯，瘀滯，我們用什麼樣的藥都不靈。我們用藥就怕水，香附特別怕水，如果中焦的瘀滯有大量的水汽，用香附是不頂事的，因為香附它能夠運動能量，運動氣，它絕對運動不了水。所以我們人體不管什麼地方有水，先治水，這是關鍵。水也有兩種，舌苔淡白，舌苔很潤，這樣的水是空間之水，也就是能量的水汽太多，空間的水濕太大，用佩蘭，佩蘭是治療空間水。如果是舌質上斷定了是水，但是舌質上有很多的紅點，這個水是細胞內部的水，細胞內部的水用佩蘭效果很低，用益母草，在本草上益母草也行水，它行什麼地方的水呢？行細胞內部的水，這是水的區別。一個是空間的水濕太大，佩蘭，一個是細胞內部的水瘀太大，

益母草。不管是什麼樣的疾病，只要有水，我們先解決水，只有把水解決了，才能夠調整人體的能量運行。但是在解決水的過程中，要注意用少量的藥物去解決，一克就可解決了，佩蘭一克，益母草一克，當水往下一下，不要把水完全排出，完全排出了，河裡頭沒水了，船也就行不動了，氣血也就沒辦法了。人離開了水解決不了問題，人內部的水大又解決不了問題。所以在水濕上我們注意大便小便，大便幹，舌尖上是一個高坎，用萹仁兒，瓜萹仁。

我們下邊談一談空間污染，人體的空間污染。我們現在儀器很先進，我們能夠得病檢查出什麼病，可是有的疾病檢查不出來，但是有症狀。他本來難受，但是到哪個醫院的儀器都檢查不出來，人難受，檢查不出來，不等於沒有病，他肯定有病，沒病怎麼難受呢？沒有病怎麼不舒服呢？我們不能光說神經官能症吧。

我告訴大家，雖然儀器檢查不出來，但是他所有的病已經有了，病在什麼地方？在人體空間，如果是一個高層次的修煉家，他可以發現你的疾病，你這兒有病，不一定能夠檢查出來。石家莊電視臺的台長，好幾輩都跟我的關係非常好，因為好幾輩所有的疑難病，都是我給他治好的，我們的關係，直到現在，到孫子輩也很好。他相信科學，電視臺台長啊。有一年他去給我拜年，我說你的肺部有問題了，他就趕緊去檢查，檢查沒事，結果以後呢？得的肺癌。還有個銀行的，到我們家玩去了，我說你的直腸有問題了，直腸有問題了，他說有時候有點墜墜乎乎的感覺，我說你去檢查吧，到檢查沒檢查出來，上北京檢查出來，直腸癌。所以呢，什麼地方空間有問題了，那麼空間的濃度，深了，它的顏色必然發暗，顏色發暗了，它的濃度與它的實體沒有結合的時候，是在空間，沒有結合的時候你去檢查不出來。石家莊火車站的站長，有病，我去看病的時候，他的秘書跟隨，秘書挺逗，「郭大夫你看看我有什麼病啊？」我說：「我不看病，我也不會透視啊？」「哎呀，你看看吧，我有時候頭部不好。」我說：「恭喜你了，你比別人強。」說：「咋強啊？」我說：「你頭部裡有個東西，不是比別人多一點嗎？」結果最後確定腦瘤。所以呢，這就是空間。我們現在的儀器，很多的，是人體的實質性的問題，才能夠檢查出來。所以我們每一個人你哪要有了症狀了，他必然有了問題了。沒問題怎麼有症狀呢？所以在有症狀的過程中，我們就應該注意了。有症狀，就能檢查。有症狀，它局部的溫度一定有改變。（待續）

開闢“小方治病”的新天地

中醫學是中華民族特有的高級智慧資源，有鮮明的學科特點和無以替代的學術地位，是世界性的歷史文化瑰寶，她有力地推動了中醫藥學的新發展，為人類做出了卓越的貢獻。

中醫藥學是一個偉大的寶庫，應當努力發掘，加以提高。河北省正定康復理療院名譽院長、醫術總監郭志辰大夫，在臨床46年的實踐中，逐漸開拓了僅用二三味、四五味中草藥即“小方治病”的新天地，並對其藥理、醫理進行了可貴的研究和探索，受到了眾多病人、特別是普通百姓的歡迎，一些疑難雜症得到治癒後，他獨特的醫術引起更多人的關注。他創立的“尊古敬古不泥古，解放思想創新路”和“智慧開發源於民，為民服務惠眾生”的理念，也在幾十年的診療實踐中得到深化和昇華。

尊中參西 融會新知

結合現代醫學進行辨證施治

早在2000多年前，傳統醫學就提出“血為氣之母，氣為血之帥”，中醫經典《內經》則言“氣聚則成形，散則成風”；現代科學認為，血是物質，血的變化是生氣之源，氣是能量。

郭志辰從臨床中認識到：傳統醫學所說的“氣”，與現代醫學的細胞學有著密切的關聯。因為現代醫學研究發現細胞具有吞吐功能，其與氣的生成、運動、生理功能相互作用，使物質轉化為能量，生成氣的根本：“吞”，它是吸收細胞周圍的能量；“吐”，則是把細胞內精微物質輻射到細胞外，它增加了細胞周圍的能量。

舌，是人體全身的縮影，能清楚地表現出人體內部物質與能量變化及流通狀況。人體內部變化反映在舌上，可以清楚地呈現細胞內與細胞外的關係。舌質代表細胞內，舌苔代表細胞外。中醫從觀察、分析舌苔、舌質和舌象，便可以確定患者疾病部位、性質、輕重、緩急，然後就可對症診斷和治療。郭志辰把傳統醫學的“營衛氣血”，介入現代科學觀點，將人體的細胞內外學說統一起來，做出了對古今中外醫療用藥，都是以刺激推動細胞的開合運動為依據，並作為醫療的工具和手段的新注解。

人體是一個十分複雜、充滿奧妙、極富科學性的物質運動與組合系統。中國傳統醫學揭示了人體的許

多奧妙，做出了中醫標準的解釋，提出了陰陽變化、經絡，各種不同的氣如元氣、宗氣、營氣、衛氣等，五行如金、木、水、火、土的變化等觀點，判定此變化能改變五臟六腑的活動能量。郭大夫認定，任何癌症，都是人體個別部位的功能失調，進而破壞了相關機能。如胰頭癌，在傳統醫學中就有脾氣（能量）散於膈中之說。治療“胰頭癌”的主要方法，就是它是“導線”，也就是從“中焦”的濃度和壓力入手，才能找到致癌的病根。施治中疏散“中焦”的能量和胰臟周圍的壓力，恢復胰臟的功能，就能達到恢復機能的目的。

大慶油田退休高級工程師左傳明，1997年5月初被確診為胰頭癌，在得知郭大夫醫術高超的消息後，他依郭氏療法治療，到第12天病狀明顯好轉，住院三個月後，基本恢復正常。他又進行兩個半月鞏固治療，症狀全消。至今九個年頭，中間他進行過多次複查均為正常。郭志辰大夫治癌實踐與理論，已在許多病患者康復中得到驗證。

郭大夫十分自信地說，為患者治病，不強調病種、類別、病名，它只作參考；分析症狀，“順勢尋根”，去實現多層次、多靶點的調節作用。所以從根本上講，中醫治病不是介入、對抗、切除、移植，而是經過治療、進化、轉化，化害為利，變廢為寶，使停滯的水引、痰濁、淤血、食積等流動起來，參加到生命的代謝中，從而實現、完成了這種病灶物質的轉化與質變。因此可以說：中醫的醫療完全是“環保型”的。

郭大夫向記者講述了他治癒血管病的經歷。如動脈炎或動脈血栓的形成，不能單去考慮局部的血管問題，而要考慮血管運行的動力來自左心房的壓力。對靜脈血管，首先要看右心的血液回流情況，右心周圍的壓力高，則四周的壓力就低了。因此治療靜脈炎等疾病，中醫傳統方劑為四妙永安湯，含有銀花、元參、當歸、甘草四味中藥，在用量上突出銀花四兩、元參三兩，其目的就是清除心臟周圍的高能量、高濃度與高壓力，從而加強了靜脈的回流。

46年的臨床實踐，郭大夫體察到，無論動物、植物，都有自我防病治疾的本能，人就更有擁有調整一切失和、化解一切疾病的功能。中醫就是要加強和運用人自身的感、知、悟，運用人的形象性和創造性思

維，調動人的天賦本能。因此，中醫的診斷，重點是對人體症狀的觀察與分析。症狀都是存在於人體複雜的微觀領域中，變化中又有綜合狀表露，它是動態變化而又飄忽不定，並形成固定不變的病灶，但它又是短暫的。醫生就應該用聚、散、化結、破淤等方法，調理病人失和的微觀領域，使症狀得到改善和消失。

“一言本草”處方的療效機理

與現代醫學有異曲同工之妙

中醫藥是傳統的醫療工具，藥物的總綱是“四氣”、“五味”。每一種藥物，通過不同的“氣”、“味”，游離在人體內空間，改變著空間的濃度和壓力，滲透細胞內，轉化為物質。郭志辰大夫通過千萬次臨床實踐，準確地掌握每味中草藥的“氣”和“味”，用其調整、改善臟腑、經絡的功能。通過辨證施治，補瀉分明之法，精不足者，補之於味；味濃則聚，味淡則散。

國寶中醫學博大精深，中醫用藥浩如煙海。郭大夫在46年臨床實踐和研究中發現：傳統本草雖有一藥治多病或多藥治一病的情況，但是一藥所治“多病”，實質上是由一個原因引起的多種症狀，用一味藥解決了病因，就解決了相應症狀；而多藥治一病，即治療人體某種疾病，往往是解決了人體某個關鍵部位，“牽住了牛鼻子”，其他很多問題就迎刃而解，一通百通。所以，不管用什麼方法，用哪味藥下方，解決問題即可，達到了目的就是勝棋。

郭志辰大夫認為，研究藥性，要從藥物的主治返回去研究藥物的本質，才能夠知道它在人體內部的真正作用，要看准藥物的主攻方向，也不能忽視它的反面效應。郭大夫用極為形象和精確的話語闡述了藥物的功能主治：用藥不在多，而在於拿捏地准，分寸得當，在於藥之精確、神速。所謂“神”，是指藥性直接在病灶處發揮作用力；所謂“速”，是掌握好藥物的能量速度。這與人體按摩的道理和手法有相同之處。否則，不僅無法解決患者病痛，還可能引發周身不適。

正是由於郭志辰大夫46年臨床的悉心體察、研究、總結，能從數以千計的中藥列伍中，篩選出公英、獨活、香附、桂枝、佩蘭、當歸等六味上品草藥，作為自己處方的基礎之王和核心用藥，就基本上適用或滿足了自己對一般病人、一般病症的需求處方，即“小方”效果很好。所謂“小方”，泛指每方僅用兩三味藥至多五味藥，有時只是根據病人病情調

整配比和用量。方雖小，因選藥精巧，藥力集中，常有四兩撥千鈞之功效。郭大夫認為：用藥如用兵，講究集中優勢兵力，速戰速決，果斷利落。越重的病，用藥越要集中，即使治療癌症，只用三五味中藥也能奏效。從費用計算，郭志辰大夫“小方”價格低廉，一般每方二元上下，三五元一方為常事；十幾元一方，則少見；半個月用藥，百元上下；半年用藥，千把元就夠了。

“相機攝影——微機聯網——電腦分析”

郭志辰大夫“舌診”辟開新天地

郭志辰大夫認為，現代醫學的迅速發展，對人體的研究越來越精細，但也伴生出對人的整體觀念的淡薄和忽略等問題。現在有些醫院分科越來越多、越來越細就是證明。中醫學認為，人體各臟器雖然是單獨的個體，但它們是相互協調、和諧運作的，“牽一發動全身”，就包含著這個深層次的含意。如最近發明的“全息攝影”的全息片上，任何一個局部都標示著整體的全息。因此，人體醫診科目分得越細，越要注意人的整體的辨證；頭痛治頭腳痛治腳，不但會偏廢誤診，還會留下後患誤人。

中醫舌診歷史的記載可追溯到3000多年前的西周時期。到春秋戰國、秦漢時期，“舌診”已成為中醫一個診斷方法。如《黃帝內經》中，就有涉及舌診的相關知識。東漢中醫張仲景，將舌診重點放在觀察舌質上；唐代中醫名家孫思邈，則把舌診觀察舌象作為辨證臟腑的理論根據。明清至民國時期，已經形成了“溫病查舌”的辨證原則。新中國成立五十多年來，在一大批中醫專家學者實踐、科研推動下，使舌診在客觀化、規範化上有了新的很大發展。

郭大夫積46年臨證探索與經驗，並以他對傳統醫藥學原理的厚重積澱，經年悉心觀察人的舌部，得出它就是全息反映著人體整體狀況的最佳處所得結論。他應用數碼相機拍下病人舌部圖片，進入微機聯網，再到電腦螢幕上放大，用電腦分析舌苔、舌質的變化狀態：即使在靜態下，也可以觀察人之整體，且更具體、直觀、準確。

郭大夫運用這一傳統與現代手段相結合的方法觀看舌苔，電腦切片，辯析舌質，資料累計，不但有對比性，而且快捷、簡單、方便，省去了不少醫院的各種規格檢查、化驗、拍片，僅此就能為一名患者省下幾十、幾百、上千元！而它的社會價值和意義卻在於：真正為老百姓看病難、看病貴的“社會通病”，

開出了對症下藥的“良方”！

“醫者，仁者之述”，“救死扶傷，實行革命的人道主義”恰似高懸的明鏡。“小方治病”療效顯著，有典例對天，“舌診”開拓中醫治療疑難雜症和頑症的新天地，郭大夫這種孜孜以求的探索精神尤為可貴，感動百姓，感動社會！

郭大夫46年行醫心實志堅，面向普通百姓服務，再加上現代科技與之“配伍”，充分證明“舌診”辟開的中醫療效新天地，決不是虛幻的神話！

郭志辰：“世間有言信則靈，我知只有靈則信，療效是鑒定醫者的試金石。”

郭志辰入門弟子、正定康復理療院郭彥玲院長向記者坦言：保障13億人民生命健康，是黨和國家建設小康社會的前提和目標。充分發揮中醫藥簡單、方便、確效的優勢，建立起中國特色的衛生保健體系，也需要像郭大夫的“小方治病”的創新醫療方法，做出自己獨特的貢獻。

聽了郭院長的話語，筆者通過多種方式瞭解到國內二十多個省市包括香港、臺灣地區，以及美國、加拿大等十多個國家的眾多求醫人，不遠千里甚至萬里迢迢來到河北正定縣城康復理療院，找郭志辰大夫幫他們解除了病痛，圓了他們美好康健的人生之夢。樁樁件件醫患間的動人故事，猶如醇厚的美酒，綻放的鮮花，無不令人心醉，讓人感佩。

——石家莊市晉縣農村婦女谷秀珍，1991年得了一種怪病：幾天幾夜不能入睡，常年瀉肚。舌頭、牙關、嘴巴功能都不正常，口水四流，還講不出話。縣醫院、省城三家大醫院不能確診，也不能治，還花掉了3萬餘元，病痛折磨得她曾幾次想自盡。1993年按郭大夫療法堅持1個多月，所有症狀全部消失，至今都快樂地生活、工作著。她還把郭大夫那裡學得的醫術為鄉親們看病服務。

——原新疆和布克賽爾煤碳聯合公司黨委書記，高級工程師袁超，1989年遭車禍重傷，導致第三頸椎錯位，右臂不能伸展，加之動脈硬化、心絞痛，已不能堅持正常工作。經區內外多家醫院治療三、四個月，效果不大。1996年底來到郭大夫這裡服藥三個月和肌體按摩，關節活動自如，半年後症狀全部消失，現被留在郭大夫身邊工作。

——香港智能保健學會會長朱錦雄先生在身體康復後深有感觸地說：“研究健康問題是世界潮流，不管經濟好不好；用省錢的辦法找到健康，郭大夫功不

可沒！”

——Alana-Patris Loyer,70歲，女，美國西南大學教授，2006年4月下旬記者見到她時已是第三次專程來到正定。她向記者見證說：“2003年我的右胯和膝蓋受了傷，因我不滿意西醫只注重藥物和手術的治療理念，所以一直沒有接受任何治療。2005年由女兒陪我到這裡治療，整個過程是一種享受，而不是痛苦。我女兒說如果有一天她得了絕症，她會毫不猶豫地讓郭大夫來治療。”

郭志辰大夫臨證46年，治癒的疑難雜症典例成千上萬，不勝枚舉！

河北省正定康復理療院，辨病因確病症，十分準確到位，結論和療效讓人放心服氣，患者可以到任何一家醫院做權威鑒證，讓第三者公道說話，並經得起時間的考驗！這正是他們的醫學理念中“世間有言信則靈，我知只有靈則信”“實踐出真知”的物質基礎和精神境界的不斷昇華、不斷印證的最好寫照！誰人能持異義？金杯銀盃，不如老百姓的口碑，患者療效才具最終說服力！

醫患關係是朋友

夫妻協和鑄醫業

“無緣當面不相識，有緣千里也相會”。地處河北省城附近的正定康復理療院，多少年來接待了來自國內外無以計數的病患者和探訪者，他們之間不是親友卻勝似親友！創建這種充滿人間溫暖和真情的馨香和諧家園，正是以郭大夫為帥、為長的上百名醫務工作者的共同理想和追求。到這裡求醫問藥的無論是官員富賈，還是普通百姓，都是病人，也都是親人，只要醫院條件許可，既不掛號排隊，也不用找專家門診，接診者是醫學博士，真誠相迎，熱忱視診，從來沒有特殊和普通病人之分。相反，

郭大夫等人對貧窮、特困患者卻多出一份責任、愛心、關懷、幫助，許多病人在這裡都受到住院及生活費資助，少收或者不收醫藥費、減免或者不交住院費等多種惠澤。因此，幾十年來郭大夫交了病患朋友，但他們中的許多人則把郭大夫當長輩、慈父、親密兄弟、忘年朋友，並把郭大夫的家或理療院當成自己的家，一有機會，就回家看看。安淑印上個世紀七十年代患靜脈炎，郭大夫為她治癒後，30多年從不斷來往，建立了四世同堂的深情厚誼；吉林人于海洋，母親患癌治癒後，他長期為理療院義務開車報恩，如今成了這裡的正式職工，在此買房娶妻，紮下

深根；寧夏人楊康樂病好後，前後有30餘次“回家探親”；2006年春節，新疆克拉瑪依地區56人、天津83人來到正定，在郭大夫家共度佳節；廊坊市文安縣70餘人驅車五百多裡，正月初四到正定給郭大夫拜年。平日裡發生這樣的事數不勝數，但他們之間的情義卻一年比一年濃。

郭大夫的妻子蔣金英女士，既是賢妻，又是良母，在郭大夫的影響下，惜病憐貧，樂善好施。滄州一患者回家路費不夠，她慷慨資助300元；遼寧一農婦看病缺錢，她趕緊捐贈500元食宿費。還有更多的受助者，郭大夫夫妻從來不求回報。據知情人講，僅2005年，經她手資助捐獻出去的現金竟達上萬元！並不是郭大夫家底厚實，不在乎這些錢，而是他們一家人早有“約法三章”：家人不能花的錢盡省下，用於幫助貧困病人；二是夫妻二人都不忍心看著病人因病再貧，因貧再病。否則，他們將無顏面對患者。

“菩薩轉世，觀音再生”，這是郭大夫送給妻子的至愛真言。話雖不多，但情深意厚。是因為妻子對病人的癡心真情，對五個女兒撫養成人的艱辛付出，對他醫療事業幾十年的全力支持，無不讓郭大夫心動、激動、感動，情意更加濃重。也因為幾十年忙於醫療事業，很少盡為夫、為父之責，而油然而產生了不安、愧疚和只能以言代償的報答之情。郭大夫無不愧疚地說，幾十年來，他確實欠妻子兒女的太多太多。

一次外診，妻子讓丈夫順便買雙青色鞋。丈夫回來講：“商店只有黑色鞋，沒有青色鞋，沒買成。”因為他全然不知“青”與“黑”在當地被視為同一種顏色。此事說明兩點：一是丈夫從不問“後勤事”，全靠妻子一肩擔；二是丈夫把精力和心思都用在探究中醫藥學奧秘及救死扶傷的大事上了，生活小事他根本想不到，也做不好。

“生命的強者，疾病的剋星”，這是妻子送給郭大夫的敬語。蔣女士向記者講，結婚40多年來，她與郭大夫幾乎沒有睡過一個完整的通宵。“他經常從早忙到夜，有時半夜剛入睡，凌晨又出門去工作，幾十年來幾乎天天相同、夜夜如此。”有時半夜風雨交加，病人上門求醫，他竟連雨具都忘帶就沖出門外，沒有一次遲疑和推卸。而多少個除夕夜，他都被請求出診。半夜歸來，他躺下沒個把小時，就又起來趕緊把臨床心得記錄下來，用以備用或授人傳藝。每每此時，妻子心疼地問：“我可以代筆嗎？”卻都被他拒絕了。

筆者還瞭解到，在他們婚姻之初的十幾年中，初

中畢業的妻子，倒成了初二水準丈夫的老師，教他文字詞句，幫他擬撰文稿。居然使年過六旬的他，克服了文字低的困難，居然能用微機寫書，電腦治病；他的學術論文在國內、國際多次獲獎；具有學術專著水準的《智慧醫學》、《空間醫學》等專著出版。郭大夫23歲時因中醫治療脈管炎就出了名，如今僅經他治癒的脈管炎患者就不下千例，而幾十種找不到名稱的怪病也被他治好，這一切累累碩果，無不是奮力拼搏付出超乎常人難以想像的代價才摘取到的。“生命的強者，疾病的剋星”，郭大夫當之無愧！

當筆者問到郭大夫為何對老百姓如此親近時，他講：七八歲時，跟母親到一醫家看病，因家境貧寒沒有禮錢見醫生，結果是遭到拒診而抱病返回。病情拖好後，他暗暗立誓明志：“長大當大夫，為窮人看病！”郭大夫的大女兒還記得30多年前的一天，大人小孩盼望了許久的肉餡餃子剛出鍋，門外突然闖進一個山東漢子，挽起褲管求郭大夫給他治脈管炎。當時他滿腿膿血，惡臭難聞，噁心並嚇得孩子們東躲西藏，餃子再也沒人去吃了。而郭大夫卻顧不了這些，他只有一個念頭：救人要緊！即刻瞧病、下方、拿藥，一直忙到很晚。但也就在這時，父親在女兒心目中的形象越來越高大，更加可敬可佩，對她以後的人生道路產生了極大的影響。

一個有責任感、有愛國心的醫生，總是與共和國共命運，與人民同患難，郭志辰大夫就是其中的一位。2003年當“非典”肆虐祖國的緊急時刻，他向中央敬獻“良方”，國家中醫藥管理局防治非典工作小組十分重視，回函稱：“對您所獻方藥和建議，我們組織專家進行論證後，將您所獻處方已錄入‘非典’防治處方庫，並對您這種愛國熱情和奉獻精神表示感謝！”香港特別行政區政府收到郭大夫所獻“處方”後，衛生署署長楊芳女士特致專件：“非常感謝您所提供的意見和書冊，它們將被轉交有關當局”。這就是郭大夫的一片赤子之心，天地可鑒！

寫到這裡，筆者再也抑制不住對郭志辰夫妻的一股讚揚之情和欽佩之感：郭大夫是奮鬥者，也是成功者，但這一切都離不開蔣女士的無私奉獻和勇於自我犧牲！

筆者從郭志辰中醫大家身上感悟到一些人生真諦：少年立志，執著至老，殫精竭慮，事業必成！

筆者祝願郭志辰大夫“打掉千篇一律，創新實屬第一”的醫學理念，在發展中醫藥的事業中不斷創新，不斷取得豐碩成果！（正定三辰康復理療院供稿）